
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 492
van MARNIC DE MEULEMEESTER
datum: 20 februari 2015

aan LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Vlaamse overheid  -  Beter Bestuurlijk Beleid

In 2006 kreeg de Vlaamse overheid met het project Beter Bestuurlijk Beleid (BBB) een 
nieuwe organisatiestructuur. BBB resulteerde onder andere in de opdeling van de 
Vlaamse overheid in dertien beleidsdomeinen. Tevens voorzag het desbetreffende 
kaderdecreet in de introductie van de intern verzelfstandigde agentschappen (IVA) en de 
extern verzelfstandigde agentschappen (EVA).

Ondertussen werden verscheidene IVA’s en EVA’s opgericht. Daarnaast bestaan nog heel 
wat andere instellingen, zoals de Vlaamse openbare instellingen (VOI’s) type A, B en sui 
generis. Tevens bestaan er enkele zogenoemde Eigen Vermogens, zoals Flanders 
Hydraulics. Deze agentschappen en instellingen vervullen alle concrete beleidstaken en 
krijgen hiertoe onder andere middelen uit de Vlaamse uitgavenbegroting.

Bovendien is het Vlaamse Gewest tevens aandeelhouder in een aantal vennootschappen, 
zoals de Vlaamse Milieuholding.

In het gecoördineerd antwoord op schriftelijke vraag nr. 200 van 15 januari 2013 gaf de 
toenmalige minister van Bestuurszaken een overzicht per beleidsdomein van alle 
entiteiten binnen de Vlaamse overheid.

Op 20 september 2013 keurde de Vlaamse Regering de conceptnota “Beperking van het 
aantal entiteiten bij de Vlaamse administratie” goed. Ondertussen werden in navolging 
van de conceptnota een aantal entiteiten opgeheven. Tevens werden een aantal 
bijkomende agentschappen gecreëerd.

Ik heb volgende vragen met betrekking tot de beleidsdomeinen die onder de 
bevoegdheden van de minister ressorteren.

1. Kan de minister een geactualiseerd overzicht geven van alle instellingen en 
agentschappen (IVA’s, EVA’s, en alle andere) die behoren tot de beleidsdomeinen die 
onder zijn/haar bevoegdheden ressorteren? Graag een overzicht per beleidsdomein 
met een uitsplitsing naar IVA’s, EVA’s, en alle andere.

2. Kan de minister een geactualiseerd overzicht geven van alle vennootschappen en 
vehikels waarvan het Vlaamse Gewest aandeelhouder is? Graag tevens een overzicht 
van de vennootschappen en vehikels waarvan het Vlaamse Gewest niet rechtstreeks 



aandeelhouder is, maar die wel bepaalde beleidstaken uitvoeren (zoals Aquafin, 
dochtervennootschappen van PMV). Graag een overzicht per beleidsdomein.

3. Kan de minister voor alle sub deelvragen 1 en 2 bedoelde instellingen, 
agentschappen, vennootschappen en vehikels, een overzicht geven van het aantal 
tewerkgestelde VTE?

4. Het decreet deugdelijk bestuur werd op 6 november 2013 aangenomen door het 
Vlaams Parlement. Conform dit decreet moeten de reële lonen van de topmanagers 
van de Vlaamse overheid bekend worden gemaakt.

In het antwoord op schriftelijke vraag nr. 119 van 9 december 2013 stelde de 
toenmalige minister van Bestuurszaken: “Op dit moment kan ik nog geen exacte 
raming maken van de verloningskost over alle topmanagers in de diensten Vlaamse 
overheid voor 2013. Eind 2014 wordt dit mogelijk. De Vlaamse Regering zal in 
opvolging van artikel 31 van het decreet deugdelijk bestuur binnen de 3 jaar na de 
inwerkingtreding aan het Vlaams Parlement rapporteren over de wijze waarop dit 
decreet is toegepast, waaronder over de minister-presidentnorm (cfr. artikel 19).”

a) Hoeveel topambtenaren zijn er momenteel in alle sub deelvragen 1 en 2 
bedoelde instellingen, agentschappen, vennootschappen en vehikels?

b) Kan de minister voor alle sub deelvragen 1 en 2 bedoelde instellingen, 
agentschappen, vennootschappen en vehikels, een overzicht geven van de 
verloning van de topambtenaren (administrateur-generaal e.a.) in 2014? 

5. Een aantal van de sub deelvragen 1 en 2 bedoelde instellingen, agentschappen, 
vennootschappen en vehikels functioneren onder een raad van bestuur.

a) Kan de minister voor alle sub deelvragen 1 en 2 bedoelde instellingen, 
agentschappen, vennootschappen en vehikels, een overzicht geven van de 
samenstelling van de raad van bestuur (indien van toepassing)?

b) Kan de minister voor deze entiteiten een overzicht geven van de in 2014 
betaalde bestuursvergoedingen (i.g.v. bezoldigde raad van bestuur)? Graag een 
overzicht van het totaalbedrag (inclusief bv. onkostenvergoedingen).

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (186), Hilde Crevits (284), 
Annemie Turtelboom (190), Liesbeth Homans (492), Ben Weyts (769), Jo Vandeurzen 
(404), Philippe Muyters (375), Joke Schauvliege (466), Sven Gatz (129).



LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 492 van 20 februari 2015
van MARNIC DE MEULEMEESTER

1. U kan een volledig en geactualiseerd overzicht van de entiteiten met bijhorende 
toelichting raadplegen op http://www.bestuurszaken.be/toepassingsgebied-esr. De 
entiteiten zijn gegroepeerd in ‘beleidsdomeinen’ zoals deze in het kader van de BBB-
reorganisatie zijn vastgelegd maar deze beleidsdomeinen zijn hier verruimd naar 
‘functionele beleidsvelden’ waarover de Vlaamse Regering bevoegd is voor de 
uitvoering van de beleidstaken (op juridische en/of financieringsbasis).

Zoals reeds toegelicht in een antwoord op een parlementaire vraag in de vorige 
regeerperiode (zie
http://www.vlaamsparlement.be/Proteus5/showSchriftelijkeVraag.action?id=682169) 
is dit overzicht gebaseerd op de laatst beschikbare lijst van ‘eenheden van de publieke 
sector’ door de Nationale Bank (zie
http://www.nbb.be/DOC/DQ/N_pdf_PBT/PBT_lijst_NL.pdf; pp. 15-19) waarin alle 
entiteiten in de Vlaamse Gemeenschap zijn opgelijst. Het Instituut voor de Nationale 
Rekeningen maakt jaarlijks deze afbakening van de overheidssector op in functie van 
de bepaling van de consolidatieperimeter voor de opmaak van de 
overheidsbegroting en de -rekening. Het Instituut hanteert drie criteria:

 Is er sprake van een institutionele eenheid?
 Is de eenheid in handen van de overheid?
 Is de eenheid een niet-marktproducent?

Met betrekking tot het tweede criterium wordt een eenheid in de vorm van een 
vennootschap of vzw in handen van de overheid beschouwd als deze overheid meer 
dan de helft van de stemgerechtigde aandelen bezit of op een andere manier 
zeggenschap heeft over meer dan de helft van de aan de aandeelhouders toegekende 
stemmen. Een overheid kan ook toezicht uitoefenen op een vennootschap op grond 
van wetteksten die haar de bevoegdheid verlenen het beleid van die vennootschap te 
bepalen of de bestuurders ervan aan te stellen.
Als een eenheid naast het eerste en het tweede criterium ook aan het derde criterium 
van niet-marktproducent voldoet, behoort zij volgens het Instituut tot de 
overheidssector van de zgn. ‘Vlaamse Gemeenschap’ (cfr. S.1312). Met uitzondering 
van het Vlaams Parlement, de universitaire instellingen en hogescholen (incl. de 
muziekconservatoria) en de erkende kredietmaatschappijen, worden de eenheden in 
deze lijst hierna beschouwd als entiteiten van de Vlaamse deelstaatoverheid. De 
entiteiten die niet aan het derde criterium beantwoorden, zijn opgelijst in bijlage 1 (zie 
ook vraag 2).

2. In bijlage 1 vindt u alle eenheden terug waarvan het Instituut aangeeft dat zij niet 
onder de Vlaamse deelstaatoverheid ressorteren maar wel nog in handen zijn van de 
Vlaamse Gemeenschap (cfr. S.11001 & S.12.501). Op deze entiteiten oefent de 
Vlaamse Regering enkel direct of indirect toezicht op de uitvoering van de 
beleidstaken uit door middel van onder meer direct en indirect aandeelhouderschap, 
mandaten in de raad van bestuur, financiering en/of overeenkomsten.

3. Ten gevolge van de gewijzigde Europese regels voor de afbakening van de 
consolidatieperimeter voor de opmaak van de overheidsbegroting en de -rekening is 
het toepassingsgebied van de Vlaamse deelstaatoverheid sinds de laatste publicatie 

http://www.bestuurszaken.be/toepassingsgebied-esr
http://www.vlaamsparlement.be/Proteus5/showSchriftelijkeVraag.action?id=682169
http://www.nbb.be/DOC/DQ/N_pdf_PBT/PBT_lijst_NL.pdf


uitgebreid met heel wat organisaties. Deze organisaties worden in de loop van dit 
voorjaar door mijn administratie aangeschreven om hun personeelsomvang (indien 
aanwezig) in kaart te brengen.

4. a) Conform de rapporteringsdefinitie vermeld op
http://www.bestuurszaken.be/kaderfuncties, telde de diensten Vlaamse overheid 
eind december 2014 in totaal 60 personeelsleden met een actief mandaat als 
topmanager (cfr. leidinggevend topkader; inclusief afdelingshoofden die een 
topfunctie formeel waarnemen; exclusief algemeen directeurs). Topmanagers die 
bijkomend de leiding hebben over een entiteit zonder personeel (cfr. fonds) of 
bijkomend de leiding over een andere entiteit voorlopig waarnemen, worden hierbij 
slechts eenmaal geteld.
Voor de overige entiteiten binnen de Vlaamse deelstaatoverheid kan u op 
http://www.bestuurszaken.be/rapporten-op-maat in de eerste rubriek een 
geactualiseerd overzicht opmaken van alle ‘topambtenaren’ binnen de Vlaamse 
deelstaatoverheid (cfr. ‘kies alle entiteiten’).

b) De entiteiten die onder het toepassingsgebied ressorteren van het decreet 
betreffende deugdelijk bestuur in de Vlaamse publieke sector moeten in alle 
transparantie over de verloning communiceren. Wat de verloning van de 
topmanagers betreft, wordt het reële loon bekend gemaakt, ook indien het een 
puntverloning (= vast bedrag) betreft. Deze transparantie wordt gewaarborgd door 
publicatie in het jaarverslag dat publiek toegankelijk moet zijn, door publicatie in 
het Belgisch Staatsblad en/of de website van de instelling.

Bovendien bepaalt artikel 31 van het decreet dat de Vlaamse Regering binnen de 3 
jaar na inwerkingtreding van het decreet (januari 2017) een rapport zendt aan het 
Vlaams Parlement, over de wijze waarop het decreet is toegepast. Alle entiteiten 
moeten daartoe een rapport over de uitvoering van het decreet bezorgen aan de 
Vlaamse minister bevoegd voor Bestuurszaken.

Ten slotte bepaalt het regeerakkoord dat het decreet betreffende deugdelijk 
bestuur zal opgenomen worden in het Vlaams Bestuursdecreet.

Ik zal in 2015 en 2016 de nodige inspanningen leveren om de gevraagde informatie 
in kaart te brengen, als onderdeel van de decretale rapportering en rekening 
houdend met het nieuwe regeerakkoord. Op basis van de rapporten die de 
entiteiten moeten aanleveren, zal ik gerichter op deze vraag kunnen antwoorden.

5. a) Ik verwijs naar mijn antwoord op de eerste deelvraag van de schriftelijke vraag 660 
op 12 juli 2013 (zie
http://www.vlaamsparlement.be/Proteus5/showSchriftelijkeVraag.action?id=88883
1) De samenstelling van de raden van bestuur vindt u in publiek raadpleegbare 
Vlaamse Instellingen, Organen en Mandaten databank: http://vliom.vlaanderen.be 

b) Deze informatie kan u op dit moment in algemene termen terugvinden in de 
VLIOM-databank en desgevallend ook in de jaar- en activiteitsverslagen van de 
betrokken entiteiten. M.b.t. de rapportering inzake het decreet deugdelijk bestuur 
verwijs ik naar het antwoord op vraag 4b).

BIJLAGE

Eenheden van de publieke sector behorend tot de Vlaamse Gemeenschap maar buiten de 
Vlaamse deelstaatoverheid
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